

## 瞻仰

□ 白玉华

“瞻仰毛主席遗容”是中国人民用来表达对伟大领袖毛主席敬重、怀念和感恩之情的一种最真诚、最质朴的表达方式。

前些天，我在孙子和外孙女的陪伴下，从阜新高铁站乘车去往首都北京，专程瞻仰毛主席的遗容。一路上，列车飞驰，仅用两个半小时，我们便到达了目的地。

这不是我第一次去瞻仰毛主席遗容，过去那些年我曾几次前往瞻仰。如今，我已年至九十，党龄也有七十年了，再次瞻仰毛主席遗容对我来说意义

非凡。

“高山安可仰，徒此揖清芬。”毛主席纪念堂里，毛主席遗体平躺在透明的水晶棺内，面容慈祥，身上覆盖着鲜红的党旗。瞻仰队伍秩序井然，没有喧闹，老人们肃穆，年轻人恭敬，大家都沉浸在追思中。这一刻，人生百味，各有体会。

在瞻仰毛主席遗容的短短几分钟时间里，我的心情无法用语言形容，眼泪汹涌地夺眶而出。毛主席英明伟大，是人民的大救星。他领导全国人民推翻了三座大山，解放了全国人民；

他让劳苦大众耕者有其田，过上了幸福生活。

少时的我是个养猪放牛的穷孩子，在毛主席思想的光辉照耀下，我有幸读书，入党。几十年来，我在工作岗位上勤勤恳恳为人民服务，担任过县统战部副部长，当选过省政府先进个人……对我来说，毛主席的恩情比山高，比海深。

走出瞻仰大厅，我的心情久久不能平静。怀念的长河，缓缓地，静静地，在我的心中流淌，与敬仰之情一起，历经岁月变迁，愈加绵长。

## 传承

□ 侯玉杰

案头的《辞源》分上下两册，已被我包上了新书皮，我随时翻阅。

我喜欢默默翻看《辞源》，不仅仅因为它是我国近代第一部大规模的语文化工具书，更因为它是当年远在郑州市的老叔专门寄给我的。在我看来，《辞源》溢墨香，有温度，是传承。

自锦州国语高中毕业后，老叔进入北京的一家设计院工作，后来调到了郑州市工作。那个年代，高中毕业生可不简单，不亚于现在的研究生。

作为家族里的文化人，几十年来，老叔一直关心后辈的成长与进步。我读小学时，老叔就曾寄给我一支金星牌钢笔和一本《新华字典》，对我帮助很大。在得知我退休后创办了“育杰书屋”的消息后，老叔非常高兴，特意把他精心收藏的《辞源》寄给了我。他郑重地对我说：“父辈里我上学了，这一代你也上学了。要告诉孩子们，一定要读书、读好书。记住曾国藩家书里写的话——只要有学问，就不怕没饭

吃。”老叔的话，深深地铭刻进了我的心底。

读书改变命运。我是中学高级教师；儿子和儿媳同样站在了三尺讲台上；孙女研究生毕业后，也走上了工作岗位。如今，我们家也可称得上一句“书香门第”了。我很欣慰，没有辜负老叔的期望。

立身以立学为先，立学以读书为本。读书是一种传承，也成为了我们的家风。愿这种优良家风代代相传。



## 顶峰

□ 史红霞

我常想  
千万座山岭的峰顶  
多像一群历尽磨砺的尖兵  
亿万年前，拱破地平线的壳  
到如今已勇冠天下之顶  
曾穿透多少山峦般  
密雾的禁锢  
曾冲破多少海潮般  
浓云的围攻  
在与暴风雨无数次的搏斗中  
曾失落多少美丽的  
早晨和黄昏

饮着屈辱，舔着伤痕  
甘于寂寞，枕着阴冷……  
不舍昼夜一分一寸地突破  
咬着牙关一分一秒地攀登  
山风林涛  
是它昂扬奋发的歌唱  
长江大河  
是它挺立不屈的身影  
我常想  
千万座山岭的峰顶  
像一片密密的相思林

燃烧着激荡  
火热的感情  
它们不倦恋脚下  
这片五彩的世界  
缤纷的生活  
它们望着天空，奋力  
向上  
把如霞的理想  
举上万冲霄云  
耕耘那片蔚蓝的土地  
播下希望

## 冬韵

苗青 摄

## 七律·三沟情

□ 杨占新

畅饮三沟颂玉龙，  
醇香沁润满乡情。  
一杯佳酿融欢笑，  
四海新朋伴旅行。  
精美包装传古韵，  
甘甜琬液醉繁星。  
心怀坦荡昌隆路，  
誉满神州励志赢。

## 十六字令三首

□ 史庆红

(一)

缘，  
始齿咿呀小手牵。  
丢丢绢，  
哭笑闹翻天。

(二)

园，  
豆蔻亭亭舞像欢。  
同窗乐，  
情满数年间。

(三)

圆，  
花甲银霜两鬓添。  
常相聚，  
碰盏吐心言。